
1
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INSTITUTO AMAZÔNICO DE AGRICULTURAS FAMILIARES

EMBRAPA AMAZÔNIA ORIENTAL
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM AGRICULTURAS FAMILIARES

MESTRADO E DOUTORADO EM AGRICULTURAS FAMILIARES E
DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

Ata de Reunião Ordinária do Colegiado – PPGAA,
Realizada em 9 de novembro de 2022.

REUNIÃO VIRTUAL

No dia nove de novembro de dois mil e vinte e dois, reuniu-se, virtualmente, na
Plataforma Google Meet, às 9 horas, o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em
Agriculturas Amazônicas, tendo a presença dos membros professores Monique
Medeiros, Carlos Valério, Luís Mauro Silva, Gustavo Goulart, Maurício Torres, Dalva
Mota, Flávio Barros, Livia Navegantes, William Assis, Roberto Porro; discentes
Odenira, Inna Camila, Rafael Rabelo, Bruna Borges, Nathalia Obando; e técnico
administrativo Carlos Murilo Souza. Os pontos de pauta para deliberação foram os
seguintes: 1. Homologação da ata de outubro; 2. Homologação de dissertação; 3.
Homologação de banca; 4. Prorrogação de defesa; 5. Situação das bolsas de mestrandos
da turma 2021; 6. Troca de orientação; 7. Resolução de atividades complementares dos
estudantes; 8. Resolução de credenciamento docente; 9. O que ocorrer. 1. Homologação
da ata anterior: Foi lida a ata da reunião do mês de outubro e na sequência sua
aprovação. 2. Homologação de dissertação: Foi apresentada e homologada a
dissertação da discente Livia Silva Santos, com o título “Descascando” O Abacaxi:
Desafios de Gestão Coletiva e de Sustentabilidade Socioprodutiva da Resex Marinha de
São João da Ponta- PA”, data da defesa 13/07/2022. 3. Homologação de banca: banca
dissertação final, Discente Adrielly Albuquerque da Silva, título do trabalho “O viver
bem e o sentimento de pertencimento na Resex Tapajós Arapiuns: Frente às mudanças
socioambientais ocorridas no Baixo Amazonas. Composição da Banca: Presidente:
Prof.(a) Dr.(a) Angela May Steward, Membro Titular: Prof.(a) Dr.(a) Katiane Silva,
Membro Titular: Prof.(a) Dr.(a) Priscila Sato, Membro Suplente: Prof.(a) Dr.(a) Lívia
Navegantes, Local: Webconferência, Data: 06/12/2022, Horário: 14:00 h. Discente
Hilton Lucas Durão, título do trabalho: Entre retiros e roças: a dinâmica da
agrobiodiversidade em uma comunidade quilombola na Amazônia tocantina, Pará.
Composição da Banca: Presidente: Profa. Dra. Angela May Steward, Membro Titular:
Profa. Dra. Deborah Lima, Membro Titular: Profa. Dra. Monique Medeiros, Membro
Suplente: Profa. Dra. Katiane Silva, Local: Google Meet, Data: 16/12/2022, Horário:
15h. Discente Ricardo Macedo do Nascimento, título do trabalho: O tucumã,
trajetórias de uma palmeira primitiva: Conhecimento local, mercado e consumo de
Astrocaryum vulgare Mart. por agroextrativistas de Irituia, Pará. Composição da Banca:
Presidente: Prof.(a) Dr.(a) Osvaldo Ryohei Kato, Membro Titular: Prof.(a) Dr.(a) Lívia
de Freitas Navegantes Alves, Membro Titular: Prof.(a) Dr.(a) Débora Veiga de Aragão,
Membro Suplente: Prof.(a) Dr.(a) Marcelo Augusto Machado Vasconselos, Local:
Google Meet, Data: 17/11/22, horário: 09:00. Homologação de banca de qualificação de
projeto de pesquisa: Discente Bruna Borges de Araújo, título do Trabalho: Tradição, fé
e pertencimento: a importância da Festividade de Nossa Senhora do Carmo para a
perpetuação da identidade quilombola na comunidade Tapera. Composição da Banca:
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Presidente: Prof.(a) Dr.(a) Carlos Valério Gomes Aguiar, membro titular externo: Prof.
Dr. José Guilherme dos Santos Fernandes (PPGEAA /UFPA); membro titular interno:
Prof.(a) Dr.(a) Dídac Santos Fita, Membro Suplente: Prof. Dr. Gutemberg Armando
Diniz Guerra (PPGAA/UFPA), local: Auditório do Ineaf; data: 05/12/2022, Horário:
10:00. 4. Prorrogação de defesa: Foi enviada ao colegiado uma carta com pedido de
prorrogação dos seguintes discentes do MAFDS 2020: Andrey Mendonça De Souza,
Genilson De Sousa Santos, Michelle Sousa Borges, Raul Teixeira De Andrade,
Robenizia Da Moda Corrêa. Os discentes solicitavam o prazo de defesa para final de
dezembro de 2022. Foi discutido pelos membros do colegiado a necessidade de reforçar
sobre os prazos e a possibilidade de desligamento e reingresso em até 18 meses após o
desligamento, caso o tempo seja extrapolado. 5. Situação das bolsas de mestrandos da
turma 2021: A coordenadora do PPGAA, Monique Medeiros, informou que as bolsas
CNPq dos discentes da turma de 2021 têm previsão de finalização, na plataforma Carlos
Chagas, em agosto de 2023, ultrapassando em 5 meses o período de 24 meses de curso
indicados em regimento do PPG. Tendo em vista as consequências do prazo ser
ultrapassado, foi acordado no colegiado que haverá uma análise individual sobre as
solicitações de prorrogação de prazo de defesa e de bolsa de cada um dos estudantes. A
análise também será baseada nas informações do acompanhamento discente feito pela
comissão encarregada do processo. 6. Troca de orientação: Foi aprovada a troca de
orientação do discente Rafael Rabelo Ferreira Da Silva, que anteriormente era orientado
pela docente Monique Medeiros e agora será orientado pelo docente Carlos Valério
Gomes. 7. Resolução de atividades complementares dos estudantes: a comissão
composta pelos docentes Luis Mauro e Carlos Valério e pela discente Inna Camila,
mencionaram a construção da referida resolução, que foi encaminhada a todos os
membros do colegiado, e que receberão indicações de ajustes e melhorias, dos membros
do colegiado, no documento, até dia 18/11/22. 8. Resolução de credenciamento
docente: a comissão composta por Mauricio, Heribert, Mauro, Valério, Sonia e
Monique elaborou a minuta da resolução de credenciamento. Na reunião, a comissão
apresentou o documento e os membros do colegiado indicaram ajustes necessários. Para
além de melhorias na forma, os ajustes sugeridos foram: no Art. 2º, relativo à
necessidade do vínculo institucional de docentes permanentes à UFPA ou Embrapa,
reelaborar conforme portaria n°8 de 3 de junho de 2016, em especial concernente ao
caráter excepcional, de especificidades de áreas, instituições e regiões; no Art. 10°,
Parágrafo 1, sobre o credenciamento como docente permanente, acrescentar que os
candidatos que sejam bolsistas de produtividade do CNPQ apresentem projeto de
pesquisa afinado com a vocação do PPGAA e aprovado pelo Programa; No Art. 11°,
sobre o credenciamento como docente colaborador, substituir o período de cinco por três
anos de obtenção do título de doutor aos candidatos recém-doutores. Decidiu-se que o
documento reajustado será encaminhado ao colegiado para, então, ser homologado. 9. O
que ocorrer: foi solicitada pelos membros do colegiado uma congregação ampliada
composta pela faculdade e pós-graduação para discutir o planejamento da unidade e a
tomada de decisão estratégica do Instituto frente à sobrecarga de trabalho docente.
William Santos, diretor do INEAF, se encarregou de organizar o espaço destinado para
este diálogo. Desta forma, nada mais havendo para ser tratado, a reunião foi encerrada e
a ata lavrada por mim, Carlos Murilo Ferreira de Souza e assinada pelos participantes da
reunião abaixo.


	UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ
	INSTITUTO AMAZÔNICO DE AGRICULTURAS FAMILIARES
	EMBRAPA AMAZÔNIA ORIENTAL
	PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM AGRICULTURAS FAMILIAR
	MESTRADO E DOUTORADO EM AGRICULTURAS FAMILIARES E 
	Ata de Reunião Ordinária do Colegiado – PPGAA,
	Realizada em 9 de novembro de 2022.
	REUNIÃO VIRTUAL
	No dia nove de novembro de dois mil e vinte e dois

